山东省住房和城乡建设厅关于印发《关于进一步提升施工现场技术质量管理标准的若干措施》的通知
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各市住房城乡建设局、城管局,济南、青岛、淄博、枣庄、东营、济宁、威海、滨州、菏泽市水务(水利)局,济南、青岛市园林和林业(绿化)局,济南市城乡交通运输局,各有关单位：
现将《关于进一步提升施工现场技术质量管理标准的若干措施》印发给你们，请结合实际,认真贯彻落实。
 
 
 
山东省住房和城乡建设厅
2024年6月19日   
 
 
 
 
 
 
 
关于进一步提升施工现场技术质量管理标准的若干措施
 
 为提高建筑工程质量水平，加强质量监督管理，推进工程质量风险分级管控，压实建设单位首要责任和参建各方主体责任。现就强化施工现场技术质量管理标准，提出以下措施。
一、加强施工现场技术管理
（一）《建筑与市政工程施工质量控制通用规范》GB55032、《混凝土结构通用规范》GB55008等全文强制性工程建设规范自实施之日起执行。新颁布的工程建设规范、标准实施之日前，施工图设计文件已经依法审查合格的，按原审查时有效的规范、标准执行。
施工图设计文件已经依法审查合格未进入施工状态的，建设单位可根据实际进度情况组织专家综合论证，是否需要进行设计变更以满足结构安全或主要使用功能要求。
（二）全面提升施工质量管理标准。施工企业要编写实施工艺操作手册，编制不低于国家、省标准的企业质量标准。现场应设置与竣工状态保持一致的实体质量样板进行可视化交底。住宅工程应加强防渗、防裂、隔音等多发质量问题防控，外窗宜设置附框并完工后进行压力淋水试验，设置排水板、滴水线等构造，排水坡度不应小于5%。住宅分户墙应采用不小于200mm厚混凝土墙体，钢筋混凝土结构楼板厚度不宜小于120mm，采用装配式时不应小于130mm。住宅分户墙体、楼板的构造措施隔声性能应达到65dB隔声效果，分户墙上不应设置配电箱、分集水器，不宜设置开关、插座等，当设置时应错位布置。高品质住宅宜达到50dB隔声效果。
（三）施工方案组织设计和专项方案需针对性实施动态调整且与现场保持一致，开发建设、施工、监理单位项目负责人，项目技术、质量负责人要由企业法人代表书面授权且与中标通知书一致，到岗履职，无故不得更换，人员资格、数量与工程规模匹配。项目技术、质量负责人具备工程序列中级以上技术职称或执业注册师资格。关键节点举牌验收方案、质量检测试验计划和单位工程、分部分项工程、检验批划分方案经监理单位审核通过后实施，相关费用纳入工程造价。
（四）涉及结构类型、混凝土强度、抗震钢筋代换、安装主材变更、建筑面积调整、主要功能变化、防水设防标准调整及外墙保温形式调整等影响结构安全或主要使用功能的设计变更，纳入重大设计变更管理，由设计单位项目负责人和专业负责人共同签发，加盖执业注册印章，不得代审代签，并重新报原施工图审查机构审查。
（五）工程开工前应组织图纸会审，施工、监理单位应对设计文件中的技术质量要求、存在的错漏空缺逐项予以明确并记录。勘察、设计单位应进行勘察、设计交底。构造柱设置应满足抗震设防和构造要求，位置和数量由施工图单独明确。不得采用已列入国家、地方禁止和限制使用目录的技术、工艺或有碱速凝剂、含铅管道等落后产品。
（六）勘察、设计单位项目负责人或委托的专业负责人和施工单位技术、质量部门负责人应参加桩基、地基与基础分部分项工程的验收；设计单位项目负责人和施工单位技术、质量部门负责人应参加主体结构、节能分部工程的验收。验收需形成书面结论意见并加盖执业资格印章。
二、加强现场施工、检测试验管理
（七）复合（天然）地基需按设计和规范要求做承载力检验。桩身完整性、承载力检验不得低于设计和规范要求的数量、内容，如实记录桩顶标高误差、桩身位移偏差。试桩未经设计单位认可不得做为工程桩使用。
（八）土方、桩基、防水、门窗、外保温、内墙砂浆抹面、精装修、幕墙等子分部、分项工程实施专业分包的，专业施工单位需与总承包单位签订书面合同，明确质量标准和验收程序，接受总承包单位管理，完工后向总承包单位申请专业验收，形成书面交接记录。
（九）预拌混凝土生产企业设立的专项试验室，人员、设备、检测项目及参数应满足生产质量控制的要求，并保持正常运行，不得伪造检验、试验数据。按设计和规范要求提供混凝土碱含量和氯离子含量试验报告和计算书。
发现专项试验室运行不正常、管理混乱、检测试验弄虚作假等无法保证预拌混凝土出厂质量的，该批次不得用于工程实体结构，已使用的应组织结构工程质量鉴定。
（十）预拌混凝土出厂合格证（质量证明文件）应按合同约定批次提供，包含设计配合比、生产配合比、开盘鉴定、外加剂掺量和粗细骨料、外加剂合格证、原材料复试报告等证明文件。7d、28d强度测试结论应随季节强度增长曲线提供。
（十一）混凝土运输、输送、浇筑过程中严禁加水。混凝土进场应进行交货检验，检验项目包括坍落度（扩展度、维勃稠度）和强度，其它性能指标由供需双方在采购合同中约定。交货检验试块应在混凝土罐车出料口未进入输送泵前，由供需双方代表在监理人员见证下取样。
（十二）混凝土初凝、终凝抹面处理后，应及时进行养护工作，随时监测强度变化。现场应配置混凝土（砂浆）试块制作、坍落度（稠度）试验器具和标准养护室（养护箱），专人管理、定期检查。代表混凝土强度的试件应在浇筑地点（通常指入模处）随机抽取。
施工现场、预拌混凝土生产企业应留置不同规格的混凝土试块，试块尺寸为150*150*150mm、100*100*100mm标准尺寸。试块制作过程实施“挂牌验收”，且住宅工程每两层留置不少于1次影像资料。
现场未按规定留置混凝土试块、试块未有唯一性标识、标识不全或养护条件不满足规范要求的，该组试块不得作为验收依据。必要时，应对涉及的结构部位进行回弹-取芯检测。
（十三）混凝土梁与柱交接处、梁与剪力墙交接处等结构核心区应按照先高后低原则浇筑，设置拦阻网、条形气囊等拦阻措施，低强度等级混凝土不得进入高强度等级混凝土。
（十四）落实装配式建筑部品部件驻厂监造制度。构件进场时应检查外观质量、出厂质量证明文件、工艺检验及性能检验报告，梁板类简支受弯预制构件进场时应进行结构性能检验。预制楼梯安装应及时进行位置校正、复核，不得对梯板预留孔洞封堵，不得切除预留螺栓或虚假插入钢筋替代。
（十五）钢筋套筒连接时灌浆应饱满、密实。灌浆料、坐浆料和封浆料应使用专用料且均应制作标养试件和同条件试件。灌浆作业进行全过程质量管控，并形成可追溯的文档记录资料及影像记录资料。
（十六）钢结构焊缝应进行全数外观检查。一级、二级焊缝应进行内部缺陷无损检测，一级焊缝探伤比例应为100%，二级焊缝探伤比例应不低于20%。钢结构防腐防火涂料、涂装遍数、涂层厚度应满足设计要求，施工现场应按规定进行见证检测。
（十七）外墙保温工程应纳入施工总承包范围，不得肢解发包。一类高层民用建筑外墙采用薄抹灰外墙外保温系统应进行专项设计交底，组织专家论证专项施工方案。严格管控材料进场，明确施工、检验、验收方案，保证质量检验、验收条件。
三、加强质量保证资料管理
（十八）工程质量保证资料应齐全、真实、有效且具有可追溯性，与工程施工进度同步。项目技术（质量）负责人、总监理工程师或总监代表应定期检查收集、归档情况，未取得授权不得代审代签。发现资料弄虚作假或外包资料的，应责令限期整改，有关资料不得作为分部分项工程质量验收依据。
（十九）基础、混凝土结构子分部工程验收前应由监理单位组织实施结构实体检验，包括混凝土强度、钢筋保护层厚度、结构位置与尺寸偏差以及合同约定的项目。除结构位置与尺寸偏差外的结构实体检验项目，应由具有相应资质的检测机构完成，结构实体混凝土强度应采用回弹-取芯法进行检验。
（二十）施工现场应建立见证取样与送检台账、不合格报告台账，按规定配齐取样、见证人员，人员身份信息、书面授权书、见证取样和送检计划汇总后，由建设单位或委托监理单位推送承担见证试验的检测机构和监督机构。项目负责人、技术负责人和总监应定期核查。
（二十一）水电气暖安装各分部工程使用的角钢、螺母和跨接线等附属材料严禁使用非标产品。涉及使用功能的采暖、通水、通球试验，绝缘电阻、接地电阻、剩余电流动作保护器测试、防雷系统等各类检测试验应真实、有效，满足设计和规范要求，重点试验应留取影像资料。
（二十二）在住宅工程巡查、抽查或比对性复核中，发现未开展住宅工程质量分户验收、分户验收内容明显不真实、弄虚作假、降低工程验收标准的应责令限期整改并要求企业提级验收。
（二十三）单位工程质量竣工验收由建设单位项目负责人组织在住宅工程质量分户验收、预验收合格基础上进行，不得随意降低验收标准，验收后应在验收报告上签署意见。未经验收或验收质量问题整改不合格不得进行工程竣工验收。市政工程的设施管理单位应参加验收。
竣工图应经专人审核并加盖竣工图章，与竣工状态一致，如实反映设计变更、工程洽商、图纸会审等调整环节。
四、加强建设监理、质量检测（监测）机构管理
（二十四）严禁工程质量检测（监测、第三方质量鉴定）机构弄虚作假，出具虚假检测报告，虚假检测报告不得作为验收或鉴定依据，已作为验收依据的，应对涉及的结构部位进行实体质量鉴定，鉴定结论提交设计单位复核。
承担工程质量实体鉴定工作的技术服务机构应同时具有相应等级的勘察、设计资质和地基基础工程检测、相应结构工程检测、见证取样检测资质，或者组成联合体，联合体应明确一家牵头单位。勘察、设计资质等级原则上不应低于鉴定对象原工程设计单位资质标准。
（二十五）监理旁站、巡视、平行检验应形成监理日志，关键部位、工序和隐蔽工程需留存影像资料。发现工程质量缺陷或验收不合格，应整改后重新组织验收。总监理工程师代表不得代替必须由总监履行的审核、签字、组织验收以及参与实名制考核等职责。
（二十六）监理单位应加强对见证取样、结构实体、桩基检测和沉降观测等第三方机构的现场检验测试工作管理，对违反设计要求及相关规范的做法应及时书面通知建设单位，告知住房城乡建设部门，整改完成前不得继续开展相应检测工作。
各级住房和城乡建设主管部门及所属的工程质量监督机构在巡查、抽查中发现未按以上要求落实的，建议下达建设工程质量（隐患）整改通知书责令限期整改，情节严重的应采取局部暂停施工等措施保证工程质量安全。
各地在实施过程中如有相关意见和建议,请及时反馈省住房城乡建设厅质量安全中心。
 
