关于开展全市房屋建筑工地冬季集中灭鼠工作的通知
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各区、市建筑施工安全监督机构，青岛西海岸新区建筑工程管理服务中心，各有关单位：
为进一步加大冬季灭鼠防病工作力度，确保鼠密度控制在国家标准范围之内，减少冬季鼠害和出血热等鼠传播疾病的发生和流行，保障建筑工地施工人员身体健康，按照《关于开展全市冬季集中灭鼠工作的通知》（青爱卫办〔2024〕8号），决定在全市房屋建筑工地开展冬季集中灭鼠工作。现将有关事宜通知如下：
一、工作安排
冬季是鼠类活动和繁殖的高峰期，亦是灭鼠的大好时机。为确保今年冬季灭鼠工作效果，各级建筑施工安全监督机构、各有关单位要严格按照时间安排，开展集中灭鼠工作。
（一）组织发动阶段（即日起至11月15日）。各级建筑施工安全监督机构负责督促本辖区建筑工地严格按照国家有关标准和属地要求设置灭鼠屋，准备灭鼠药物。在工地明处和人员流动频繁的部位，严禁乱设灭鼠屋、乱投鼠药。
（二）统一投药阶段（11月18日至19日）。全市建筑工地要按要求统一投药，确保鼠药投放到位，严禁搞形式走过场。投药7天后要进行检查，量不足者再补投鼠药1次。根据冬季村居周边农田内黑线姬鼠侵害易感染出血热的特点，村居周边的建筑工地要加大环境卫生整治力度，增设灭鼠屋、粘鼠板、灭鼠笼等设施，提高投药频次。
（三）检查验收阶段（11月26日至27日）。各级建筑施工安全监督机构负责对本辖区建筑工地的灭鼠工作进行全面检查，加强对重点区域建筑工地的督查。市爱卫办将对重点区域的灭鼠工作进行抽查。
二、工作内容
（一）突出重点，综合防治
灭鼠工作中要突出抓好灭鼠投饵、防鼠措施等重点环节。要彻底清理积存垃圾和卫生死角，铲除鼠类栖息、繁殖场所。对建筑工地现场如门窗、储藏室、下水道、排风口以及食堂等重点部位，应按照统一要求建立防鼠设施，及时修补或更换损坏的防鼠设施。规范灭鼠屋设置，灭鼠屋要设置在靠墙跟隐蔽处，固定并设置警示标识。加强鼠药采购、投放和毒饵配制等环节的管理，采取有力防范措施，确保安全。投药后要及时收集死鼠，集中深埋，室内剩余毒饵应及时清理。
（二）广泛宣传、人人参与
各建筑工地要充分运用宣传栏、微信群等形式进行科学灭鼠、安全用药、急性剧毒鼠药等相关知识的宣传，让现场人员了解灭鼠常识和急性剧毒鼠药的危害性，推广使用安全高效的生物灭鼠药物。在投放灭鼠药物时应设置警示标志、张贴灭鼠注意事项、告知安全常识，鼠药应尽量投放于隐蔽区域或置于灭鼠屋内，以防止误食。加强预防出血热知识宣传，建筑工地施工人员要保持宿舍和工作场所的清洁卫生，尽量避免与鼠类及其排泄物（尿、粪）或分泌物（唾液）接触，不吃生冷特别是鼠类污染过的食物、水和饮料等，鼓励接种流行性出血热疫苗。如果出现发热、头痛、腰痛、眼眶痛、恶心、呕吐、胸闷、腹痛、腹泻等症状，要及时就医，并告知医生自己的出血热流行地区旅行史或鼠类接触史。
三、工作要求
（一）高度重视，加强领导
各级建筑施工安全监督机构要提高对灭鼠工作重要性认识，切实加强对灭鼠工作的督导检查，围绕“堵洞、断粮、灭迹、投药”四个关键环节，规范落实灭鼠措施，确保灭鼠工作达到预期效果。
（二）落实责任，狠抓落实
各建筑工地要认真组织开展灭鼠工作，把环境整治与药物及物理灭鼠有机地结合起来，大力开展建筑工地环境卫生整治活动，认真整治环境卫生，清除鼠害孳生场所。
各级建筑施工安全监督机构要对建筑工地灭鼠工作进行监督检查，对检查发现工作敷衍了事、弄虚作假或被通报批评的，将对相关责任单位依规进行严肃处理。集中灭鼠工作结束后，各级建筑施工安全监督机构、各单位要认真进行冬季灭鼠工作总结，继续落实相关灭鼠措施，保障施工人员身体健康。请各区市建筑施工安全监督机构将灭鼠工作总结于12月3日前通过金宏网报市安监站。（金宏网地址：青岛市建筑施工安全监督站）
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